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泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学周练（三） 

命题人：赖呈杰  林景芳  20200927 

一、选择题（本题共 8小题，每小题 5分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）  

1.设复数 z 满足 ( 2 )(2 ) 5z i i   ，则 z （    ） 

A．2 3i           B．2 3i           C．3 2i           D．3 2i  

2.设 ,m n是两条不同的直线， ,  是两个不同的平面，则下列命题正确的是（    ） 

A．若 ,l m l  ，则 / /m   B．若 / / , ,m n m n   ，则 / /   

C．若 / / ,l m l  ，则m a  D．若 , // ,m m n n   ，则   

3.埃及胡夫金字塔是古代世界建筑奇迹之一，它的形状可视为一个正四棱锥， 

以该四棱锥的高为边长的正方形面积等于该四棱锥一个侧面三角形的面积， 

则其侧面三角形底边上的高与底面正方形的边长的比值为（    ） 

A．
5 1

4


      B．

5 1

2


         C．

5 1

4


       D．

5 1

2


 

4.已知正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，若点F 是侧面 1CD 的中心， 

且
1AF AD mAB nAA   ，则 ,m n的值分别为（    ） 
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1

2
,
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  B．

1
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       C．
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5.如图，在平行六面体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，底面是边长为1的正方形， 

若 1 1 60A AB A AD   ，且 1 3AA  ，则 1AC 的长为（    ）    

A． 5           B． 2 2          C． 14           D． 17  

6.如图，在 ABC△ 中，
3

BAC


  ， 2AD DB ， P 为CD上一点，且满足 

1
( )

2
AP mAC AB m  R ，若 3, 4AC AB  ，则 AP CD 的值为（    ） 

A． 3             B．
13

12
             C．

13

12
             D．

1

12
 

7.已知四面体P ABC 中， 4PA  ， 2 7AC  ， 2 3PB BC  ，PA平面PBC ，则四面体P ABC

的外接球体积为（    ） 

A．
125

6
          B．

16 2

3
         C．

64 2

3
         D．

256 2

3
  

8.已知正方体的棱长为1，每条棱所在直线与平面 所成的角相等，则 截此正方体所得截面面积的最大值为

（    ） 

A．
3 3

4
   B．

2 3

3
      C．

3 2

4
      D．

3

2
 

二、选择题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.全部选对的

得 5 分，有选错的得 0分，部分选对的得 3分.）  

9.如图，正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 的棱长为1， E 是 1DD 的中点，则（    ） 

A．直线 1 //B C 平面 1A BD  B． 1 1B C BD  

C．三棱锥 1 1C B CE 的体积为
1

3
 D．异面直线 1B C 与BD所成的角为60  



 2 

10.如图，在直三棱柱 1 1 1ABC A BC 中， 1

2
2

3
AA AC AB   ， AB AC ，点 ,D E 分 

别是线段 1,BC BC 上的动点（不含端点），且
1

EC DC

B C BC
 ．则下列说法正确的是（    ） 

A． //ED 平面 1ACC                         B．该三棱柱的外接球的表面积为68π  

C．异面直线 1B C 与 1AA 所成角的正切值为
3

2
   D．二面角 A EC D  的余弦值为

4

13
 

11.如图，在菱形 ABCD中， 2AB  ， 60BAD  ，将 ABD△ 沿对角线BD翻折到 PBD△ 位置，连结PC ，

则在翻折过程中，下列说法正确的是（    ） 

A．PC 与平面BCD所成的最大角为45  

B．存在某个位置，使得PB CD  

C．当二面角P BD C  的大小为90 时， 6PC   

D．存在某个位置，使得 B 到平面PDC 的距离为 3  

12.在长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中， 2 3AB  ， 1 2AD AA  ， , ,P Q R分别是 1 1, ,AB BB AC 上的动点，下列

结论正确的是（    ） 

A．对于任意给定的点 P ，存在点Q使得 1D P CQ  

B．对于任意给定的点Q，存在点R 使得 1D R CQ  

C．当 1AR AC 时， 1AR D R       

D．当 1 13AC A R 时， 1 //D R 平面 1BDC  

三、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.某人5次上班途中所花的时间（单位：分钟）分别为 , ,10,12,8x y .已知这组数据的平均数为10，方差为2 ，

则 x y 的值为______. 

14.我国古代数学名著《数书九章》中有“天池盆测雨”题：在下雨时，用一个圆台形的天池盆接雨水.天池盆盆

口直径为二尺八寸，盆底直径为一尺二寸，盆深一尺八寸. 若盆中积水深九寸，则平地降雨量是_______寸. 

（注：①平地降雨量等于盆中积水体积除以盆口面积；②一尺等于十寸） 

15.如图，在矩形 ABCD中， 2AB  ， 4BC  ， ,E F 分别 

为 ,BC AD 的中点，将四边形 ABEF 沿EF 折起，使得二面 

角 1A EF D  的大小为120 （如图 2），则 1B C =__________； 

三棱锥 1B CDE 的外接球的表面积为____________．  

16.如图所示的平行六面体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，已知 1 ,AB AA AD   

1BAD DAA  60 , 1BAA 30 ， N 为 1 1A D 上一点，且 1 1 1A N A D . 

若 BD AN ，则的值为________； 

若M 为棱 1DD 的中点， / /BM 平面 1AB N ，则的值为________. 
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四、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分）在三棱锥D ABC 中， 2 2AB BC  ， 4DA DC AC   ， 

平面 ADC 平面 ABC ，点M 在棱BC 上. 

（Ⅰ）若M 为 BC 的中点，证明：BC DM ； 

（Ⅱ）若三棱锥 A CDM 的体积为2 3 ，求M 到平面 ABD的距离. 

 

 

 

 

18.（本小题满分 12分）某班50名学生在一次百米测试中，成绩全部介于13秒与18秒之间，将测试结果按如下

方式分成五组：第一组[13,14)，第二组[14,15) ，…，第五组[17,18].下图是按上述分组方法得到的频率分布直

方图. 

（Ⅰ）若成绩大于或等于14秒且小于16秒认为良好，求该班在这次百米测试中成绩良好的人数； 

（Ⅱ）该班学生成绩的众数、中位数、平均数； 

（Ⅲ）设 ,m n表示该班某两位同学的百米测试成绩， 

且已知 , [13,14) [17,18]m n .求事件“ | | 1m n  ”的频率. 

 

 

 

 

 

19.（本小题满分 12分）如图，在平行四边形 ABCM 中， 4AB AC  ， 90ACM  ， 

以 AC 为折痕将 ACM 折起，使点M 到达点D的位置，且 AB DA . 

（Ⅰ）证明：平面 ACD 平面 ABC ； 

（Ⅱ）设Q为线段 AD上一点，P 为线段BC 上一点， 

且
1

4
BP DQ DA  ，求三棱锥Q ABP 的体积. 
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20.（本小题满分 12分）某同学在研究性学习中，收集到某工厂今年前5个月某种产品的产量(单位：万件)的数

据如下表： 

x  (月份) 1 2  3  4  5  

y  (产量) 4  4  5  6  6  

（Ⅰ）若从这5组数据中随机抽出2 组，求抽出的2 组数据恰好是相邻两个月的数据的概率； 

（Ⅱ）求出 y 关于 x 的线性回归方程 y bx a  ，并估计今年6 月份该种产品的产量． 

参考公式： 1

2 2

1

n

i i

i

n

i

i

x y nxy

b

x nx














，a y bx  . 

 

 

 

21.（本小题满分 12分）如图， AE⊥平面 ABCD， ,CF AE AD BC∥ ∥ ，

, 1, 2AD AB AB AD AE BC     . 

（Ⅰ）求证：BF∥平面 ADE ； 

（Ⅱ）求直线CE与平面BDE所成角的正弦值； 

（Ⅲ）若二面角E BD F  的余弦值为
1

3
，求线段CF 的长. 

 

 

 

 

22.（本小题满分 12分）如图，在四棱锥P ABCD 中，PA平面 ABCD， 

2PA AB AD   ，四边形 ABCD满足 AB AD ， / /BC AD ，  4BC  ， 

点M 为PC 中点，点E 为 BC 边上的动点，且
BE

EC
 . 

（Ⅰ）求证： / /DM 平面PAB； 

（Ⅱ）求证：平面 ADM 平面PBC ； 

（Ⅲ）是否存在实数，使得二面角P DE B  的余弦值为
2

3
？若存在，试求出实数 的值；若不存在，

说明理由. 
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泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学周练（三）参考答案 

一、选择题（本题共 8小题，每小题 5分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）  

1-4  ADCA  5-8  ACCA  
二、选择题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.全部选对的

得 5 分，有选错的得 0分，部分选对的得 3分.）  

9. ABD  10. AD   11. BC  12. ABD 
11.【解析】如图所示： 

A 项：取BD的中点O，连结OP 、OC ，因为四边形 ABCD是菱形，O是线段BD的中点， 

所以 , ,OP BD OC BD OP OC O   ,BD 平面POC ，BD平面BCD， 

所以POC 平面BCD，所以POC 平面BCD OC ， 

所以PC 在平面BCD的射影为OC ， PCO 即 PC 与平面BCD所成角， 

PO OC，三角形POC 是等腰三角形， 

当 60POC  时，PC 与平面BCD所成角为60 ，故 A错误； 

B 项：当PD PC 时，取CD的中点 N ， 

可得CD PN ，CD BN ，故CD 平面PBN ，PB CD ，故 B正确； 

C 项：因为四边形 ABCD是菱形，O是线段BD的中点，所以PO BD ，CO BD ， 

因为BD是平面 PBD 与平面CBD 的交线，所以 POC 即平面 PBD 与平面CBD 所成角， 

因为二面角P BD C  的大小为90 ，所以 90POC  ， 

因为 3PO OC  ，所以 6PC  ，故 C正确； 

D 项：因为 3BN  ，所以如果 B 到平面PDC 的距离为 3 ， 

则 BN 面PCD， 2PB  , 3BN  , 1PN  , 1DN  ,则 2PD  ，不可能，故 D错误， 

12.【解析】如图所示，建立空间直角坐标系，设  2, ,0P a ， 0,2 3a  
 ，  2,2 3,Q b ，  0,2b ，  

设
1 1A R AC ，得到  2 2 ,2 3 ,2 2R     ，  0,1 . 

 1 2, , 2P aD  ，  2,0,CQ b ，
1 4 2D P CQ b   ，当 2b  时， 1D P CQ ， A正确； 

 1 2 2 ,2 3 , 2D R      ,  1 2 2 2 2D R CQ b     ,取
2

2 b
 


时, 1D R CQ , B 正确； 

1AR AC ，则    1 2 ,2 3 ,2 2 2,2 3, 2 2 12 4 4 0AR AC                   ， 

1

4
  ，此时 1

1 3 3 3 3 1 3
, , , , 0

2 2 2 2 2 2 4
AR D R

   
             

   
，C 错误； 

1 13AC A R ，则
4 2 3 4

, ,
3 3 3

R
 
  
 

， 1

4 2 3 2
, ,

3 3 3
D R

 
   
 

， 

设平面 1BDC 的法向量为  , ,n x y z ，则
1

0

0

n BD

n DC

  


 
，解得  3, 1, 3n   ， 

故
1 0D R n  ，故 1 //D R 平面 1BDC ，D正确. 

三、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13. 2     14.  3     15. 2 3     20       16. 3 1,     
2

3
     

16.【解析】（1）取空间中一组基底：
1, ,AB a AD b AA c   ，因为BD AN ，所以 0BD AN  ， 

因为
1 1,BD AD AB b a AN AA A N c b        ，以     0b a c b    ， 
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所以
1 3

0
2 2 2


    ，所以 3 1   ； 

（2）在 AD上取一点 1M 使得 1 1A N AM ，连接 1 1 1, ,M N M M M B， 

因为 1 1/ /A N AM 且 1 1A N AM ，所以 1 1 1 1/ / ,NB M B NB M B ， 

又因为 1M B  平面 1AB N ， 1NB 平面 1AB N ，所以 1 / /M B 平面 1AB N ， 

又因为 / /BM 平面 1AB N ，且 1BM M B B ，所以平面 1 / /M MB 平面 1AB N ， 

所以 1 / /MM 平面 1AB N ，又因为平面 1 1AA D D平面 1AB N AN ，且 1MM 平面 1 1AA D D， 

所以 1 / /M M AN ，所以 1 1AA N MDM∽ ，所以
 

1 1 1 1

1 1 1

2
1

A N AA A D

DM MD A D




  


， 

所以
2

3
  . 

四、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分） 

解：（Ⅰ）如图所示：取 AC 的中点O，连接OB ，OD ，因为DA DC ，所以OD AC . 

又因为平面 ADC 平面 ABC ，且相交于 AC ，所以OD 平面 ABC ， 

所以OD OB . 

因为 2 2 2AB BC AC  ，所以 AB BC ， 

所以OB OC ，所以 OBD OCD△ △ ， 

所以DB DC ，且M 为 BC 的中点，所以BC DM . 

（Ⅱ）
1 8 3

6 3
D ABCV DO BC AB     ，所以

8 3 2 3
2 3

3 3
D ABMV     . 

在 ABD△ 中，
2 21

2 2 4 ( 2) 2 7
2

ABDS     △ ， 

设M 到平面 ABD的距离为h ，则
1

3
ABD D ABMS h V  △ ，解得

21

7
h  . 

所以M 到平面 ABD的距离为
21

7
. 

18.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）由直方图知,成绩在[14,16) 内的人数为：50 (0.16 0.38) 27   (人) 

所以该班成绩良好的人数为 27 人. 

（Ⅱ）众数15.5，中位数15.73，平均数15.7  

（Ⅲ）由直方图知，成绩在[1314)， 的人数为3人，设为 , ,x y z ；成绩在[17,18]的人数为4 人，设为 , , ,A B C D . 

若 , [13,14)m n 时，有 , ,xy xz yz共3种；若 , [17,18]m n 时，有 , , , , ,AB AC AD BC BD CD共6 种 

若 ,m n分别在[13,14)和[17,18]内时，共有3 4 12  中情况（如下） 

 A B C D 

x xA xB xC xD 

y yA yB yC yD 

z zA zB zC zD 

所以基本事件总数为21种，事件“ | | 1m n  ”所包含的基本事件个数有12种. 

所以
12 4

(| | 1)
21 7

P m n    . 
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19.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）由已知可得， 90BAC  ，即 AB AC ， 

又 AB DA ， AC 平面 ACD， AD平面 ACD， AC DA A  ，∴ AB 平面 ACD， 

又 AB 平面 ABC，∴平面 ABC 平面 ACD. 

（Ⅱ）在平行四边形 ABCM 中， 90ACM  ，∴ ABC为直角三角形， 

如图，过点 Q 作QE AC ，垂足为E ，则 / /QE DC，
QE AQ

DC AD
 ， 

∵
1

4
DQ DA ，∴

3

4

QE AQ

DC AD
  ， 

∵ 4DC CM AB   ，∴ 3QE  ， 

由已知及（Ⅰ）可得，DC 平面 ABC，∴QE 平面 ABC， 

∵
1 1

4 4
BP AD BC  ， 4AB AC  ，∴

1 1 1
4 4 2

4 4 2
ABP ABCSS       ， 

所以三棱柱Q ABP 的体积为
1 1

2 3 2
3 3

ABPQ ABPV QES     △ . 

20.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）设事件 A 为“抽出的2 组数据恰好是相邻两个月的数据”， 

所有的基本事件 ( , )m n (其中 m，n 表示月份)有： 

(1,2)， (1,3)， (1,4)， (1,5)， (2,3) ， (2,4)， (2,5) ， (3,4) ， (3,5)， (4,5) ，共10种， 

其中事件 A 包含的基本事件有 (1,2)， (2,3) ， (3,4) ， (4,5) ，共4 种， 

∴
4 2

( )
10 5

P A   . 

（Ⅱ）由题意，可得
1

(1 2 3 4 5) 3
5

x        ，
1

(4 4 5 6 6) 5
5

y        ， 

5

1

1 4 2 4 3 5 4 6 5 6=81i i

i

x y


          ，
5

2 2 2 2 2 2

1

1 2 3 4 5 55i

i

x


      ， 

所以

5

1

5
2 2

1

5
81 5 3 5

0.6
55 5 9

5

i i

x

i

i

x y xy

b

x x






  

  
 






，则 5 0.6 3 3.2a y bx      ， 

所以回归直线的方程为 0.6 3.2y x  . 当 6x  时， 6.8y  . 

故今年6 月份该种产品的产量大约为6.8万件． 

21.（本小题满分 12分）   

解：依题意，可以建立以 A为原点，分别以 , ,AB AD AE 的方向为 , ,x y z 轴正方向的空间直角坐标系(如图)， 

可得          0,0,0 , 1,0,0 , 1,2,0 , 0,1,0 , 0,0,2A B C D E .设  0CF h h  ，则  1,2,F h . 

（Ⅰ）依题意，  1,0,0AB  是平面 ADE 的法向量， 

又  0,2,BF h ，可得 0BF AB  ， 

又因为直线BF 平面 ADE ，所以BF∥平面 ADE . 

（Ⅱ）依题意， ( 1,1,0), ( 1,0,2), ( 1, 2,2)BD BE CE       ， 

设  , ,n x y z 为平面BDE 的法向量， 

则
0

0

n BD

n BE

  


 
，即

0

2 0

x y

x z

  

  

，不妨令 1z  ，可得  2,2,1n  ， 



 8 

因此有
4

cos ,
9| || |

CE n
CE n

CE n


     .所以，直线CE与平面BDE 所成角的正弦值为

4

9
. 

（Ⅲ）设  , ,m x y z 为平面 BDF 的法向量，则
0

0

m BD

m BF

  


 
，即

0

2 0

x y

y hz

  


 
. 

不妨令 1y  ，可得
2

1,1,m
h

 
  
 

. 

由题意，有

2

2
4

1
cos ,

34
3 2

m n h
m n

m n

h


  




，解得
8

7
h  .经检验，符合题意. 

所以，线段CF 的长为
8

7
. 

22.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）因为PA平面 ABCD，所以 ,PA AD PA AB  ，而 AB AD ， 

所以 , ,PA AB AD两两垂直.以 A为空间坐标原点建立空间直角坐标系如下图所示. 

则          0,0,2 , 2,0,0 , 0,2,0 , 2,4,0 , 1,2,1P B D C M ， 

由于 , ,AD PA AD AB PA AB A，所以 AD 平面PAB， 

所以  0,2,0AD  是平面PAB的法向量. 

由于  1,0,1DM  ， 0AD DM  ， 

又因为DM 平面PAB，所以 / /DM 平面PAB 

（Ⅱ）设平面 ADM 的法向量为  1 1 1 1, ,n x y z ， 

则
1 1

1 1 1 1

2 0

2 0

n AD y

n AM x y z

   


    
，令 1 1x  ，则  1 1,0, 1n   . 

设平面PBC 的法向量为  2 2 2 2, ,n x y z ， 

则
2 2 2

2 2

2 2 0

4 0

n BP x z

n BC y

     


  
，令 2 1x  ，则  2 1,0,1n  . 

所以
1 2 1 1 0n n    ，所以平面 ADM 平面PBC . 

（Ⅲ）设  2, ,0E a ，0 4a  ，依题意可知平面BDE 的法向量为  0,0,2AP  ， 

设平面PDE的法向量为  3 3 3 3, ,n x y z ， 

则
 

3 3 3

3 3 3

2 2 0

2 2 0

n DP y z

n DE x a y

     


    
，令 3 1z  ，则 3

2
,1,1

2

a
n

 
  
 

. 

因为二面角P DE B  的余弦值为
2

3
，所以

3
3

3

2
cos ,

3

AP n
AP n

AP n


 


， 

即
2

2 2

32
2 1 1

2

a


 
   

 

，解得 1a  或 3a  . 

所以存在符合题意，且
1

3

BE

EC
   ，或 3

BE

EC
   . 

 


